
Lesní Čtvrť
Krasová oblast Vápenná Lesní Čtvrť

Velice zajímavou lokalitou je Ztracené údolí v Lesní 
Čtvrti. Tato oblast zůstávala stranou zájmu jeskyňářů 
přesto, že se zde vyskytuje množství povrchových 
krasových jevů jako jsou například vývěry, ponory a 
závrty. Proto se na tuto lokalitu zaměřili na konci 
sedmdesátých let jeskyňáři ze speleologické skupiny 
SEVER.

Při jednom z povrchových průzkumů byla objevena 
malá propadlina.
Po jejím rozšířením sestoupili jeskyňáři do podzemní 
prostory která byla nazvána Jeskyně U Borovice. Pod 
vstupní propástkou hlubokou 7m bylo slyšet šumění 
tekoucí vody. Další postup směřoval proto k prokopání 
tunelu k vodnímu korytu. Propojení se podařilo a bylo 
objeveno přes 25 metrů vodního kanálu, kterým 
protékal malý potůček. Chodby se bohužel zúžily tak, 
že nebyly průlezné a práce v jeskyni byla ukončena. 

Ve střední části údolí se nachází Vyvěračka, která 
bývá po většinu roku suchá. Pouze při jarním tání a při 
velkých deštích z ní vytéká velké množství vody. V roce 
2009 se na tuto lokalitu zaměřili jeskyňáři a v době 
sucha prohloubili dno vývěru. Po několika metrech se 
podařilo proniknout do trativodu, který vývěr napájel. 
Postoupili však pouze 30 metrů a tunel končil hlubokým 
jezírkem. Protože strop chodeb je tvořen volnými 
balvany a je nebezpečný byl další průzkum zastaven.

Nově objevený zrativod pod Vyvěračkou 
Foto D.Janák

Úzký průlez k vodním kanálům 
v jeskyni 
U borovice 
Foto D.Janák

Vstupní propástka do jeskyně U borovice Foto 
D.Janák

Vodní kanály s erodovaným šedomodrým 
mramorem v jeskyni U borovice Foto D.Janák

Zatopená vyvěračka v Lesní Čtvrti Foto D.Janák



Lesní Čtvrť
Nejzajímavější v Lesní Čtvrti je jeskyně 

Za Hájovnou. Tato lokalita je v podstatě 
tvořena horizontální chodbou s jezírkem ve 
střední části. Při jarním tání nebo při velkých 
deštích se jeskyně zaplaví a voda vytéká ven. 
V osmdesátých letech jeskyni prozkoumávali 
potápěči ale zatopené chodby za jezírkem 
nebylo možné s potápěčskými přístroji 
proplavat. Protože lokalita byla velmi nadějná 
provedli speleologové dva pokusy na 
vyčerpání jezírka. Při druhém pokusu se 
podařilo snížit hladinu vody tak že pronikli 
vodou  asi 30 metrů. Bohužel přítok vody byl 
tak silný, že čerpadla nestíhala odčerpat další 
zatopený sifon a práce v jeskyni byly 
ukončeny. Jeskyně se opět zaplavila a čeká na 
další nadšence, kteří budou v pracech 
pokračovat.

Zaplavená část jeskyně Za Hájovnou 
Foto D.Janák

Vodní kanály po odčerpání vody v jeskyni Za hájovnou 
Foto D.Janák

Zatopená část jeskyně Za hájovnou foto M.Laštovica

Jeskyně Za hájovnou  čerpání vody 
Foto D.Janák



Roušarova jeskyně
Krasová oblast Vápenná Polka – Roušarova 
jeskyně

Velkým podzemním systémem odkrytým při těžbě 
v lomu je Roušarova jeskyně. Byla objevena 
v nejspodnější etáži jednoho z lomů. Vchod je osm 
metrů vysoko v lomové stěně. Vlastní jeskyně má téměř 
horizontální průběh s převýšením pouze 6 metrů. 
Dosahuje délky přes 280 metrů a je systémem několika 
prostorných dómů propojených krátkými chodbami a 
úzkými průlezy. Z krápníkové výzdoby zůstaly pouze 
mohutné sintrové náteky, které odolaly otřesům při 
odstřelech v lomu a nenechavým návštěvníkům, kteří 
výzdobu poničili. Na této lokalitě se již přes deset let 
pravidelné kontrolují stavy netopýrů. Jeskyně byla 
zaevidována jako významné zimoviště vrápenců 
malých. Stavy tohoto druhu za sledované období 
vzrostly o více než sto procent. Raritou zde byl vápenec 
albín, který na zimovišti pobýval osm let po sobě což je 
rarita v celosvětovém měřítku. Průzkumy v jeskyni 
neobjevily další pokračování a vchod byl zabezpečen. 

Vrápenec malý albín Foto K. Janáková

Kolonie vrápenců malých 
Foto D.Janák

Nejzachovalejší sintrový útvar 
v jeskyni Foto D.Janák

Sintrový vodopád Foto D Janák

Dóm netopýrů Foto D.Janák



Velký dóm
Krasová oblast Vápenná Polka-Jeskyně 
Velký dóm

Vchod do jeskyně Velký dóm byl odkryt 
při práci v lomu. Vzhledem k tomu, že 
v těchto místech končí ložisko vápence byla 
těžba ukončena a podzemní prostory tak 
byly zachovány. Vstup do jeskyně je devět 
metrů hlubokou propástkou, kterou je nutno 
zdolat pomocí lana a ústí do velké prostory 
o rozměrech 24 x14m  , která byla dlouhou 
dobu největší v Jesenickém krase. 
V sedmdesátých letech jeskyňáři provedli 
v jeskyni průzkum a odkrytím úzkého 
komína  objevili spodní patro jeskyně které 
nebylo tak rozlehlé. Bohužel jeskynní 
chodby v této části také končili na kontaktu 
vápenců a filitů, takže nebylo nalezeno 
další pokračování. Celková délka jeskyně je 
nyní přes 150 metrů a hloubka 29  metrů. 
Ve stejném lomu byly lokalizovány  ještě tři 
malé jeskyně které dosahují délek do deseti 
metrů a nebylo v nich nalezeno další 
pokračování.

Sestup vstupní propastí Foto D.Janák

Hlavní prostora jeskyně Foto D.Janák

Bílé záclonky Foto D.Janák

Pestrobarevné sintrové záclonky Foto.D.Janák


